

2024 年玄中寺正月佛七开示（三）

大家把自己的心念照顾好。

今天是佛七的第六天，明天是第七天。本来应该是明天晚上的这个时候结束回向。

以前打佛七、打禅七，如果是一个七的话，那么就是八天——第一天晚上起七，第八天的早上解七。如果是第七天早上解七，佛七就不圆满。

现在，我们是第一天的早上开始，到第七天的晚上结束，所以也是比较圆满的。

明天晚上有蒙山，所以明天上午我们十点半（提前五分钟）开静，然后念一个《小净土文》。《小净土文》念完以后，再念《普贤行愿品》回向，最后三拜佛。这样我们佛七就圆满了。

下午，大家稍微休息一会儿，帮着把蒙山的台子搭一下，晚上做一个蒙山。

很多人可能不知道“蒙山”是什么东西。“蒙山”不是一个东西，它是一个佛事，一个以“山”为名的佛事。

蒙山，在四川蒙顶山。以前有一位法师叫甘露法师，大概是宋代的，他经常在那里住茅棚。没人跟他玩啊（开玩笑的），每天晚上就念一些经文、咒语，给这些鬼神施食物。

我们人类是段食，鬼神是触食。他们跟我们人类吃东西的方式不一样。有人说：“怎么会不一样呢？”不一样也很正常。我们喝水，是用嘴喝，而猫是舔。那我们也用嘴舔可不可以呢……不过瘾呐主要是。

所以，人类是喝水，猫是舔，鬼是闻……或者是通过一些咒语，对这些以物质、饮食为

依托的东西，用咒语加持转化，它们会得到受用。

这位法师，经常在每天晚上做施食，有很多感应。很多人看到，晚上有好多人都往他住的茅棚那去，密密麻麻的很多人，去干嘛？——法师请吃饭。

明天晚上，我们也是请这些“阿飘们”——这些十里八村儿的鬼神们聚餐，大概这个意思。

这里边很关键的一点，要清楚。

我们念的这个咒语也好、经文也好，它本身力量是很大的，因为它是佛的慈悲心当中流露出来的。但这些咒语、佛经到了现在，我们普通人去持诵咒语、持诵这段经文，会不会变得很有力量？——这取决于你是不是“故意”的。

如果你是“故意”的，就会变得很有力量。

比如说，你不故意地踩了别人一脚，即使踩得很疼，别人也会原谅你；如果你是故意的，即使轻轻地踩别人一脚，别人也会不原谅你。

所以，故意和不是故意的力量，会差很多。

我们念这个咒语，比如念《变食真言》，如果你会一些观想，那最好；如果你会更有法性的力量、随顺咒语的本质功德，那更好；如果你没有，你就要变得“很故意”。

什么叫“很故意”呢？你知道这是一个“变食真言”，你心里面就告诉自己：这就是“变食真言”，它一定要“变”。

你“很故意”地去念这个咒语，“很故意”地知道这个咒语是变食的，然后这个力量就会发挥。

就像我们骂人，不小心说了别人一句话，别人会问你：“你是故意的？还是不故意的？”

如果说：“我是故意的！”别人就会很生气，语言就变得有力量了。如果说：“我不是故意的。”——“哦，不故意的？就算了，那我就原谅你了！”那个语言就变得没有力量了。

所以，这句咒语会不会变得很有力量，在于你是不是“故意”的。

“故意”去做才叫修行，如果你是不故意地做，就不叫修行。

就像我以前走路的时候，会外八字，因为经常盘腿子，而且总盘一边，这样导致我的右腿会外八字。后来一个医生跟我说：“师父，你这个腿有点变形，有点外八字。”

我问：“该怎么做？”他说：“你怎么变的形呢？”“我就是每天盘腿子，它就变形了。”他说：“那你就把它盘回来。”“不太好盘呢。”他说：“你走路的时候，把脚尖对准前方。”

刚开始这样走路很别扭，因为你要故意那么去“别”，而你的腿时间久了，那个趋向已经是外八字了，你要故意去做，就很不舒服。

我每天就练习，走方圈，很故意地走直线，把右腿转过来，走直线。走了一段时间以后，就感觉顺畅了。

所以什么叫“修行”？“修行”的意思就是：你以前是这样（正常）的，后来不小心外八字了，于是你通过“故意”的方式让它回来——这叫“修行”。

如果你没有故意，力量还很弱。

我们念佛的心，就是要很“故意”地念——“南无阿弥陀佛。”

我念佛的时候就是：“南无阿弥陀佛、南无阿弥陀佛、南无阿弥陀佛……”每念一句都很“故意”。

什么“故意”？——就是要往生极乐世界！这句佛号就是往生极乐世界的，我就要念这句佛号！

这就是很“故意”。当你变得很故意以后，你每念一句佛，都是往生的；每拜一拜佛，功德都是不可思议的。

大家如果不信的话，明天吃饭的时候，你就变得很“故意”去吃饭，这顿饭吃得一定比平时都香，你可以试一下。

或者你品茶的时候，你变得很“故意”去品这杯茶，立马你就会感觉到这杯茶有不同

的维度。这是你以前不知道的。

我给你一朵花，你看到了马上会说，这是玫瑰或者是什么东西。

我说：“你观察一下。”你会说：“哦，这个玫瑰，有三片叶、有几层。”

我说：“你再观察一下。”“哦，下面还有刺。”

我说：“你再观察一下。”“这个玫瑰是红色的，它上面带一点点粉……”

当你变得越来越“故意”以后，你会发现，一个东西上面有不同的层面和不同的维度——用现在的科学来讲是“维度”，其实就是“功德”。

你在念佛的时候，如果你很“故意”去念，你会发现这个名号当中有不同的维度、不同

的功德，就会跟你很“故意”的心有一定的连接、一定的相应。

所以，什么叫“感应道交”？你怎么去“感应道交”呢？——你得“感”，然后它才“应”。

什么叫“感”呢？“感”字怎么写的？——上面一个“咸”，下面一个“心”。“咸”代表什么？代表很咸（全）、很深。你的心要变得很深、很故意，才叫“感”，然后才能“应”。

如果你的心不是故意的，比如说，我们念佛念得很熟悉：“南无阿弥陀佛南无阿弥陀佛南无……”念哪里去了？不知道。

好像在念，又好像没在念，你变得很随意。当你变得很随意以后，这个名号当中的感应、那个维度，你就发现不了。

所以，你就在当下这一念心里边，就念这一句名号。

那如果别人问：“你每天念多少佛号啊？”

“念一句。”

“念一句，那你为什么计数啊？”

“每一句都是一句，就是一句。”

所以，我们的修行，就是从你“故意”开始的。

没有学佛之前，你不知道什么叫“解脱”，你没有听过这个词。或者你对“解脱”这两个字的意思并不了解，所以你没有“故意”的心。

有一天，你了解到：哦！解脱是这个意思，念佛可以往生极乐世界。然后，你心里面生起一个“哦！我要去极乐世界”的念头，你念出：“南无阿弥陀佛！”这就变得很“故意”。

你让你的心更“故意”，这叫什么？——
欣乐之心。

然后，你让你的心更“故意”地远离这个轮回，这叫做——“很深的出离心。”

如果有人问：“什么叫深心啊？”——“深心”就是看你故意得够不够“咸”。如果你故意得够“咸”，就叫“深心。”

你的心够咸、够深就叫“深心。”如果你是一点点“故意”：“反正也是……就这样吧。”这就不够咸、不够深。你很“故意”、很向往、那就很不一样。

就好比说，你到一个人家里边，看到一个东西，你很喜欢。你说：“这个东西给我吧？”然后他说：“这个你没什么用吧？”你跟他说：“这个东西我太喜欢了！从来没见过……”你变得很故意去说这个事的时候，那个人就说：“既然你这么喜欢，那你拿走吧。”

——就会变得很容易感应、很容易得到。

所以我们念佛，“念”字我们前面讲了，就是你现在的心变得很“故意”：“南无阿弥陀佛，南无阿弥陀佛……”

这个南无的心，就是皈依的心。

什么叫“皈依的心”？“皈依的心”就是“故意”的心、皈命的心。

什么叫“皈命的心”？就是非常“故意”的心、皈命的心。

所以，你用“故意”的心和“非常故意”的心，去念这句阿弥陀佛。

故意到什么程度呢？故意到与它相融了，与阿弥陀这个无量光、无量寿相融了，然后你就是佛。

你念“南无阿弥陀佛”，从某些意义上来说就是：“我要成佛，我就是佛！”这句话翻

译过来，也可以是这个意思。

所以，什么叫修行？就是——“不修不行”，修就行，所以叫修行。你出了一些问题，把它调整一下就行了，这叫修行。你出了一些问题，你光说不调整，不行。

所以修行是，你必须知道你出了一些问题，你很故意地调整一下，然后就行了。

我们在八十年代或者是九十年代初的时候，我们看的电视都是上面有个小锅盖，这边出雪花了，那边赶快跑到墙头上去转（锅盖）：“可不可以了？”“可以了！唉？再往左边一点！”

你必须变得很“故意”。

你说：“你扒拉吧！”（“扒拉”是东北话）“你动吧！”你得动，不动不行，因为连接不上。你必须很故意地，“往左！”往左

一点，“再往右一点，可以了！”就是这样。

当你“故意”得够精准的时候，那个事实就会出现；你“故意”得不够精准，还会有点雪花，不清晰。

所以，第一，你必须学会“故意”；第二，你要“故意”地精准；第三，最重要的是，你怎么样才能精准？

你需要一个能让你精准的人，或者是佛经——不一定是人，现在的善知识还是难遇的，但是佛经是有的。现在我们依靠佛经，相对来说还是比较安全一点。

或者，依靠善知识也可以。依靠善知识，然后你用佛经去把关，用佛说的教理去把关，可能这样会更好。

我们不能因为饥饿就不择食，我们也不要因为特别向往解脱而变得不挑剔。

没有人会对我们负责任，也没有人有任何义务对我们负责任，但我们可以自己对自己负责任。

我们不应该去搞砸自己的人生，搞砸自己这么宝贵的、有灵性的、有自主权的、有可能性成佛的人生。

我们明天晚上放蒙山的时候，希望大家变得很故意，念每一句咒语——你没做之前，要告诉自己：“我要去做蒙山，蒙山就是请阿飘们吃饭，希望他们一定要吃到！”

吃到以后，他一高兴，然后你这一念佛……他高兴了以后，你劝什么他都听。不高兴，你劝什么都没有办法。

为什么我们这个社会，办事要请吃饭呢？吃好了，一搭一个准；吃不好，不行。

跟鬼打交道，从某些意义上来说，你先让他得到满足。因为鬼很少能吃到东西，很可怜，你念一些咒语，准备一些饮食给他，他吃完以后：“哇，挺好！”你再：“上来昭告，诸鬼神等谛听……”然后给他讲一些道理，他就会觉得：“蛮有道理的！”

然后你再跟他说：“你要念佛，往生极乐世界。”你这么一说的时候，就相当于你是佛的使者一样，佛在那边：“嗯……”你说：“佛来啦！”佛来了，他看到了，就坐着大莲花，往生极乐世界了。

事实上是这样的。如果你能看到的话，或者如果能在你的境界当中出现的话，他应该会是以这样的方式出现的，以我们人类能够接受的方式——也就是佛的眉心会放光明，光明遍照十方，然后那光明当中都是朵朵莲

花盛开，不同颜色、不同大小的。

有的时候，我们在施食的时候有些鬼神就往生极乐世界了；有的时候我们在牌位回向的时候，它往生极乐世界了；有的时候会在我们蒙山全部结束以后回向的时候，往生极乐世界……

但是无论它怎么往生的，首先都是佛的眉心放无尽的光明，光明当中出现朵朵莲花。然后它见到佛这样的光明，一合掌的时候，突然间脚底就生起了莲花，然后每个众生都融入到阿弥陀佛的心间。

等我们回向以后，阿弥陀佛一道光明，不知何方而去——没有什么来，也没有什么去，众生本来就可以往生的，但是需要我们做一个“中间人”，介绍一下，演一场戏。

其实，那个往生的人是佛、阿弥陀佛是佛、你也是佛。我们这帮“剧组”在来人间之前商量好了，谁演众生、谁演鬼神、谁演佛、谁演和尚……带着一大帮演员演这场戏。

你要入戏，但不要太深。你要变得很“故意”。

哭的时候，你要很真实。如果哭得很假，那你不是一个好的演员。在轮回中，你要扮演这个身份——你是什么身份，就把他演好，你就会是一个好的演员。

我是一个出家的身份，我把他演好；你是一个居士的身份，你把他演好，你演好他，最后你会出名，其他剧组会请你的（众笑）。这代表什么？代表你以后可以再到其他国土去“演戏”利益众生。

所以，我们只是跟诸佛商量好了，演这场超度众生的戏。它必定会走，如果它不走，就离开剧本了，就不是这个剧本里的角色了，它一定会再按这个剧本发生。

你念，也许有些人走了。是不是所有众生都走呢？不一定。

有几个众生他们会想：这次这个剧本我不能去，因为过几天你还放蒙山。我是那个剧本里的，下一次我再走。这一次我可能不行，会这样。

我们有这样一个平等的心——我们都是那样来的，然后有一个很自然演戏又变得很“故意”去做的状态，对众生的利益就会很大。

如果用专业的术语，就是：“一切有为法，如梦幻泡影，如露亦如电，应作如是观。”用这种心态去做这场佛事，功德才会很大。

为什么蒙山之前一定要念：“若人欲了知，三世一切佛，应观法界性，一切唯心造”呢？是我们的心，以本性为剧本，在这个剧本中展现了不同的演员，演这个剧本的戏。演完以后，全部回去。其实，这些都是我们的心所造而已。

希望明天我们在放蒙山的时候，大家要变得很“故意”去做；我们平时念佛的时候要变得很“故意”去做；我们做功德要变得很“故意”去做。（造业的时候别故意啊！造业时故意的话过失也很大。）

其实造业的深浅，也取决于你故不故意。

为什么犯根本戒的业很重呢？因为犯根本戒的时候，你的心力是很强的。你要是没有很强的心力，你不敢做那个事。你的心力很强，代表你很故意，而你犯了一个支分戒，你的心力不强，不是太故意，所以它的过失也没有那

么大，你可以很容易地把它忏悔净。但是，根本戒就很难。

大家记住（包括我在内），我们都有一颗向往修行的心——向往修行最关键的点就是“故意”。

只要你“故意”，你可以是个修行人；你要是不“故意”，就不算真正的修行人，可能只是一个形象上的修行人。

所以，希望大家以后能够变得“故意”。

我们坐一会。

（2024 年 3 月 1 日 果然师父开示于玄中寺念佛堂）